

GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 21

Programul nostru

„Gazeta Hunedorei“ s'a născut din necesitatea care o simțeau, pe vremea când s'a ivit, o mică grupă de oameni de școală, de a-și spune gândirile lor și altora. Parte din ei, mutându-se în interesul serviciului în alte părți, s'au despărțit cu totul și de gazetă. Alții, deși rămași în localitate, au aflat de cuviință, din care motiv nu ne privește, de a-și păstra ideile lor pentru dânsii și ne caută toți doar atunci, când au de-a plasa știri obligate prin legi, statute, interes, ori bunul simț de-a fi date publicații.

Mai avem în județ încă patru organe de publicitate, afară de această gazetă, una aici la Deva, două la Orăștie și una la Petroșani, toate însă sunt foi politice de partid, cu vederi bazate uneori pe principii politice, alteori pe simple interese personale, iar stilul în care scriu adesea, mai ales două din ele, nu este deloc edificator pentru cetitori. Noi am urmat în totdeauna un scop pur cultural, social și informativ. Am crezut și pornim și anul acesta la drum cu credința, că se vor găsi totuși oameni mai mulți, care să ne înțeleagă și să ni-se alieze cu scrisul lor în interesul scopului ce urmărim.

Am dori mai ales, dacă factorii culturali ai satelor ne-ar onora cu articole și știri potrivite de-a îndemna și pe alții la fapte bune, ori a combate relele de care suntem bântuiți. De multeori am publicat știri de pela cercurile culturale, care au fost de interes obștesc, trimise de Dnii învățători, pentru care le mulțumim; tot astfel date statistice și informative despre activitatea diferitelor oficii publice. Aceasta o vom face și pe viitor cu aceeaș dragoste pentru o armonie socială, cu care o am făcut-o și în trecut, rugând însă ca șefii de oficii să ne trimită datele informative, de oarece noi nu dispunem de reporteri, care să culegă informații și față de tendințele de sub-

versiune a autorităților, cele mai elocvente combateri sunt cifrele și datele reale.

Credem de inutil a mai argumenta în interesul necesității unei munci constructive, favorabilă consolidării și unificării sufletești a neamului nostru. Ne-am dat dela început seama de greutatea de a scrie, căci nu este vorba numai de redactori, o foaie, care corăspunde pe deplin scopului ce urmărim și să satisfacă pretențiile unui public celitor, fie și modest, mai ales că și timpul, dar și mijloacele materiale pentru acest scop ne sunt estrem de limitate. Aducem totuși, după posibilitate, sacrificiul muncii noastre, convinși de necesitatea ei și sfidând orice presupunere, că urmărim interese personale.

Redacția.

Instalarea în oficiu a M. O. Domn Augustin Radu preot gr. cat. Deva.

Duminecă în 3 l. crt. s'a săvârșit introducerea în oficiul parochial gr. cat. a M. O. Domn Augustin Radu, fost asesor consistorial la Lugoș, protopop onorar, de cătră il. sa Dl. dr. Marianescu Ioan, preot misionar. Capela a fost ticsită de public, de oarece, pe lângă credincioșii gr. cat., au asistat și reprezentanții autorităților civile și bisericesti ai tuturor confesiunilor locale.

După serv. divin, la care răspunsurile liturgice au fost executate de micul cor bisericesc al elevilor basarabene dela școala normală de conducătoare, s'a citit decretul de numire al P. S. S. dr. Nicolescu Alexandru, episcopul Lugojului și s'a făcut în cadrele unei cuvântări înălțătoare de suflet predarea cheilor, Sf. Evanghelii și Sf. Cruci din partea dlui. Dr. Marianescu, care a încheiat prin cuvintele istorice atât de potrivite: „In acest semn vei învinge“. Dl. protopop Radu s'a adresat apoi credincioșilor săi, arătând necesitatea credinței și cerându-le să fie cu aceeaș încredere și alipire față de D-sa, cum au fost și față de antecesorul D-sale. La sfârșit autoritățile, corporațiunile și credincioșii și-au prezentat felicitărilor lor. Ce prezenți sau depărtat cu încrederea că noul preot va fi un demn urmaș al simpaticului M. O. D. Valer Muntean.

*Rap.***AGENTURA „CES”**

Cito—Eminent—Secret

Intermediază orice afacere comercială de vânzare și cumpărare; vânzări și cumpărări de case, pământ, păduri, mine etc.

Urgență, punctualitate și garanță deplină.

Deva, Strada Regina Maria No. 17. CAROL GÖLLNER.

Agentura întreprinderii de afișaj, de renume mondial „Rudolf Mosse”.

Bibl. Univ. Cluj
nr. 102

Cum vor fi ajutamai cei păgubiți de Inundări.

Instrucțiuni,

Comitetele instituite de domnul ministru al agriculturii pentru județul Hunedoara :

a) Vor cerceta pagubele aduse locuințelor și dependințelor și vor face împreună cu șeful de ocol silvic un tablou de materialul lemnos necesar la restabilirea edificilor păgubite prin inundații, cu indicarea celor lipsiți cu totul de mijloace și cărora, conform ordinului domnului ministru al agriculturii, regiunea silvică Sebeșul Săsesc și Arad, le va pune gratuit la dispoziție lemnul necesar, iar celor ce ar dispune de mijloace lemnul li se va da cu reducere de 50% din prețul tarifar. Aceștia vor plăti materialul în rate pe doi ani, debitându-se cu suma respectivă.

b) Va distribui îndată un ajutor de cereale și furaje, care conform ordinului domnului ministru, li se va pune la dispoziție.

c) Comitetul va desemna pe cei cari sau distins la luarea măsurilor de salvare a persoanelor și averilor celor inundați.

d) Comitetul împreună cu agronomul vor constata pagubele aduse semănăturilor de toamnă cu indicarea suprafeței pentru fiecare proprietar și mențiunea dacă se prevede sau nu o îndreptare după detragerea apelor și care anume.

e) Tot comitetul va indica și sinistrații nevoiași, care ar avea nevoie de lemne de foc. Luând măsuri, silvicultorul local, se dă gratuit pentru cei nevoiași și cu 50% reducere din prețul tarifar pentru ceilalți plătabil în 2 ani, debitându-se sumele respective.

f) Pentru fiecare comună rurală va funcționa o comisiune în care va figura preotul, învățătorul, primarul, notarul și un delegat al celor sinistrați.

g) Un fond de lei _____ pus la dispoziția comisiei centrale de către domnul ministru al agriculturii se va împărți celor lipsiți cu totul de mijloace după indicația comisiilor comunale și de regiune ca ajutor momentan.

h) Comitetele vor lucra sub directa supraveghere a prefectului județului.

Deva, la 28 Decembrie 1925.

M. S. Regele către armată.

INALT ORDIN DE ZI.

Ostași.

„Pe pragul anului ce vine, gândul Meu se „îndreaptă cu dragoste și cu toată căldura către iubita Mea armată, care prin munca ne- „încetată și sforțări neobosite, s'a arătat „vrednică de încrederea țării.

„Mulțumind tuturor pentru răvna cu care „au lucrat, cum și pentru devotamentul ce au „arătat în îndeplinirea datoriei, vă urez din „toată inima la mulți și fericiți ani“.

Ferdinand.

Apel.

Către Onor. șefii autorităților publice.

Credem, că ați avut și D-voastră ocazia să vă convingeți, că opinia publică este de mult ori rău și chiar tendențios informată de munca gigantică, care se depune în interesul consolidării neamului nostru pe toate terenele. Se scot în relief scandaluri publice și particulare, din care se generalizează în detrimentul calităților noastre de autocărmuire și de administrare.

Pentru a putea informa publicul în mod obiectiv de munca constructivă ce se face de

cătră organele publice, spre a evidenția necesitatea și țaria lor, vă rogăm să ne dați sprijinul D-voastră, trimitându-ne material statistic și informativ, pe care îl credeți de potrivit ca publicul mare să ia cunoștință de el.

Redacția „Gazeta Hunedoarei“.

Ravagiile inundațiilor

Ardealul cernit în zile de sărbătoare. — Priveliști și întâmplări sguduitoare.

Relațiile oficiale primite de unele departamente, miniștrii înapoiți din călătoriile făcute prin ținuturile potopite și informații sosite pe toate căile din Ardeal, ne pun în măsură, să facem precizările, cari urmează. Precizările acestea sunt în legătură numai cu o parte din oribilele întâmplări, întinderea și adâncimea dezastrului neputând fi încă știute pe de-a-întregul.

În primul rând, ni s'au făcut descrieri impresionate, în cari — foarte palid, pare-se, — își pot găsi expresiune urmările de neînchipuit ale prăpădului. Ogoare întinse până'n zări și înăuntru cărora se zămislesc semințele grânelor, sunt sub pânză groasă de apă. Râurile clăbucesc și năvala valurilor (acum mai puțin furioasă) a prăvălit până și ziduri grele, purtând, într'o frământare uriașă și în mugetele torentelor, construcții de lemn, mori, fierăstraie, mașini grele de fer, trupuri de oameni și animale. Sute de case tânjesc pe temelii subredzite și cu zidăria năruită; multe au rămas cu acoperișurile spânzurând pe grinzi. Drumurile și marginile meleagurilor prăpădite de apă au înfățișarea locurilor în plină bejenie. Avutul a nenumărate gospodării, prea puțin salvat de sificaciunile de neocolit ale transportărilor în grabă, fără mijloacele de trebuință, acoperă locurile ferite de apă. Lângă avuiri, jelesc, îmbolnăviți de umezeală, de frig și de mahnire, mii de bătrâni, femei și copii, — bărbații în putere și chiar unele neveste, străduindu-se să mai scape dela pierzanie ce se mai poate din propriile lor gospodării, ori dintr'ale altora. Deprimarea a aruncat în ținuturile potopite cea mai jalnică cernire.

Intervenția guvernului.

Îndată ce știrile despre proporțiile catastrofale ale prăpădului au sosit oficial, guvernul a luat ce măsuri se puteau lua (mai ales, că erau și zile de sărbători). Patru miniștri, d-nii Al. Constantinescu, N. N. Săveanu, Al. Lepadatu și G. Cipăianu au călcat sat cu sat să constate ravagiile, să ia măsuri și să împartă ajutoare. Pretutindeni, au fost înființate comitete de ajutorare, cari au misiunea, să facă expertize la fața locului, să verifice amănunțit pagubele, să întocmească tablouri precise de pierderi, pe cari să le trimită la București și să întreprindă acțiunea de asistență, câtă e cu putință, până la sosirea mijloacelor necesare.

Ajutoarele au fost fără însemnătate, dar venite grabnic, au trezit din primul minut nădejde, că urmările năpastei vor fi înlăturate și vor veni iar zile bune.

La distribuirea ajutoarelor, nu s'a făcut vre-o deosebire de naționalitate.

„Univ.“

— Schimbări în magistratura Tribunalului din Deva. Dl. judecător Donar Muntean a fost trecut la Curtea de apel din Chișinău; dl. judecător C. Zamfirescu la Parcheul de Ilfov în calitate de procuror; dl. jud. C. Vulpescu la Focșani, ca procuror; dl. jud. D. Paulopol la Constanța, ca jud. de instrucție.

Dintr'ale Intelesului Vieții.

III.

Moto: Viața nu-i o folosință, ci o menire de împlinit.

Principala sorginte, a acestei răutăți este *invidia și egoismul*, o specie de suferință — ce unele suflete simt la vederea ridicărei, fericirei, prosperității și avantajile altuia.

Gradele invidiei sunt foarte diferite. Ea este în mod suveran neîmpăcată și rea, când este escitată de calități personale, pentru că atunci nu rămâne nici o speranță invidiosului. Ea este și imorală, pentru că atunci invidiosul urăște aceia ce ar trebui să respecte și să iubească.

„Pare că se invidează mai mult decât alții, aceia care se ridică prin singura putere a aripilor lor, și se depart din cușca în care ceilalți rămân închiși,“ zice Petrarca.

Cu toate acestea, este în firea omenească de a se resimți invidia, pe când este ceva diavolesc de a se bucura de răul întâmpla altuia... Ocolește întotdeauna pe acela, la care vei vedea având un asemenea semn.

A căuta cineva în aproapele său un instrument pentru a ajunge la propriile sale scopuri, este în natura privirei noastre.

Presupunem de altfel această intențiune altora. Deci, cerând cuiva o deslușire sau un sfat oarecare, pierdem încrederea în afirmarea acelei persoane, dacă aflăm că are un interes oarecare în aceiaș afacere: ne este frică, nu care cumva să se servească de noi și să ne vorbească mai mult după interesele lui decât după judecata sa.

Este o fericire mare pentru noi că inteligența și politețea aruncă un val asupra gândirei noastre, și nu lasă să se vadă cât de mult dorința de rău este obicinuită, cât de mult războiul omului în contra tuturilor oamenilor clocoțeste fără încetare în fundul sufletului nostru.

Bârfeala, atât de frecventă și crudă este cea mai mare probă. Răutatea noastră devine însă și mai evidentă în izbucnirea unei supărări subite, în care ura, multă vreme stăpânită și ascunsă, se ridică și izbucnește deodată, ca pulberea de pușcă aprinsă.

Omul, căruia toți oamenii îi sunt streini, care nu vede altă existență decât pe a sa și consideră pe semenii săi ca pe niște păpuși, în stare numai de a-i servi în scopurile sale sau de a-l contraria, acesta vede, în momentul morței sale, stingându-se întreaga lume. Iar din contra, acela care se recunoaște într'altul, chiar în tot ce viețuește, și face să curgă existența lui întemeiată pe aceia a oricărei ființe însuflețite, acela nu pierde, murind, decât o parte slabă din viața sa.

Distrușând iluziunea care despărțea conștiința sa de restul universului, continuă a trăi în toți aceia care l'au iubit. De aci vine extrema diferență cu care oamenii, în momentul suprem, știu să primească moartea.

Fizionomia oamenilor prea răi, au întipărite suferințe interioare ce îndură: chiar când ei au toată fericirea exterioară, au aerul nefericit, de îndată ce nu mai sunt într'un moment de bucurie pe care nu-l ascund.

Suferința acestor oameni este o răzbunare dreaptă pentru ceilalți.

O milă fără margini pentru toate ființele vii este dovada cea mai sigură a unei purtări bune. Acela care este animat de acest sentiment, nu va face rău altuia, ci va fi indulgent — și va ajuta pe fiecare, conform mijloacelor sale.

Nu știu o mai frumoasă rugămintă decât aceia, cu care sfârșesc vechile drame indiene: „De ar putea toate ființele viețuitoare să fie scăpate de durere“!

Nimic nu liniștește mai ușor supărarea noastră, chiar când e dreaptă, decât aceste vorbe: „E un nenorocit!”

Căci ceia ce apa este pentru foc, mila este pentru supărare. De aceia ar fi bine, că acela care se teme de a face rău cuiva, sub stăpânirea necazului, să-și reprezinte răul ca deja făcut, și să vadă cu ochii sufletului pe victima sa în culmea durerii și să-și zică atunci: „iată fapta mea”. Aceasta ar liniști mânia, căci mila este contra-otrava necazului, și prin acest artificiu s'ar stăpâni cât va mai fi timp.

Dacă intrăm în relațiuni cu un om, să nu ne încercăm a-l trata după meritul său. Să nu îngreunăm spiritul după asprimirea lui, care ar putea să escite ura noastră; nici după prostia lui, care ar putea să-i cauzeze disprețul nostru. Să ne legăm mai bine de suferința, de mizeria, de mâhnirea, de durerile lui; atunci ne vom simți ruda acestui om, vom simpatiza cu el și în loc de ură și dispreț, vom simți pentru el acea milă, care e singura dragoste la care sf. evanghelie ne învață și îndeamnă. Orice muritor, care nu mai face diferență între persoana sa și aceia a altuia, care se interesează de suferințele semenilor săi ca și de ale sale și care se simte gata a-și sacrifica viața, pentru a scăpa mai multe vieți streine, urmează să considere suferințele nesfârșite ale tuturor viețuitoarelor ca ale sale proprii, umplând fără răgaz sufletul său de durerea universală. Nu mai e de atunci fericire posibilă pentru el: ființa sa împrăștiată în umanitate, nu mai aspiră decât la neant (nimic).

Nu sunt decât motive egoiste care lucrează asupra caracterului egoist: mila și răutatea nu mai au asupra lui nicio influență. Își va sacrifica chiar puțin din interesele sale pentru a se răzbuna pe un inamic, decât să ajute pe un amic. Din contră, un om rău nu s'ar însuși mânta în fața unui avantaj particular, pentru a face rău altora, căci sunt caractere care găsesc o bucurie pozitivă în suferința altora. Merg cu deliciu la o lupă unde se așteaptă a primi atâtea răni, bâte, va face rău; ar asasina chiar cu premeditațiune pe acela pe care îl ură, etc., chiar de ar fi să se sinucidă în urmă.

Bunătatea, din contra, este o înduioșare universală pentru tot ce trăește, mai ales pentru om, pentru că e, dintre toate ființele, cel mai copabil de a suferi. Pentru a nu lăsa să încolțească nici o veleitate de ură, nici un dispreț, nu trebuie să se gândească la pretinsa sa demnitate, ci se lasă a se deștepta în sine mila.

Mila ia asemenea sub protecțiunea sa animalele, de care s'a ocupat atât de puțin în sistema de morală europeană.

Lipsa dreptului animalelor, credința greșită cu acțiunile noastre față de ele, n'au nicio importanță morală, sau cum se zice că cineva n'are nici o datorie către dobitoace, e o barbarie a Accidentului, a cărei sursă este în Iudaism. — Ar trebui să fie cineva orb sau amețit de prevențiunea Iudoică, pentru a nu recunoaște că principiul de viață este identic la om și animal, și că aceia ce le deosebește pe amândouă, nu e în existența intimă, adică în voința individului, ci în elementul intelectual caru, la om, se numește rațiune.

Din contra, egalitatea fizică între om și animal este fără contestațiune. Trebuie să se reamintească aceluia care desprețuște animalele, că a fost odată lăptat de mama sa, precum a fost și câinele de mama lui.

Mila pentru animale este în mod esențial legată de Bunătatea caracterului: Orcine e crud cu ele nu poate fi bun față de oameni.

Aceste două feluri de milă au același izvor. Dacă cineva cu sentimente înalte, își reamin-

tește că, din supărare sau necaz, a tratat rău degeaba și fără motiv puternic, pe câinele, calul sau maimuța sa, va simți aceeași remușcare, aceeași nemulțumire de sine, ce se simte la reamintirea unei nedreptăți făcută față de semenii săi, și care e vocea conștiinței. — Cu toate acestea mila pentru animale nu trebuie să fie împrinsă până în punctul de a ne obține dela nutrimentul animal, căci, în natură, facultatea de a suferi e în legătură strânsă cu inteligența.

Omul, într'adevăr, ar suferi mai mult de privirea nutriției animale, decât chiar animalul printr'o moarte repede și neașteptată, pe care ar trebui încă s'o mai scurteze. În aceeași măsură, omul face asemenea pe animal să muncească pentru el și nu e decât exesul în sforțarea pretinsă care devine cruzime. *Decl a fi milos, este virtute!*

Cu toate cele spuse despre viață nu însemnează să ne discurmăm, ci să pășim pe cărări virtuase și luminoase, fiindcă un dicton filozofic sună: — „Viața ni s'a dat fără s'o cerem, și ni se ia fără să fim întrebați!”

(Stărușit).

D. A. Dobrescu, inv.
Păucinești.

Din hotărârile Sf. Sinod.

În chestiunea calendarului, Sf. Sinod a dat următorul comunicat:

„Cu privire la chestiunea calendarului îndreptat, adus în discuție în această sesiune sinodată de odelegație basarabeană, Sf. Sinod păstrează în totul calendarul îndreptat de patriarhia Constantinopolului. Cear rămâne obligator pentru toți credincioși ortodoxi din întreaga România.

1. Acest calendar nu este nici apusan (catolic), nici protestant, ci este calendarul nostru vechiu, Iulian, îndreptat în înțeles ortodox, și n'are nimic comun cu celelalte calendare ale altor biserici (confesiuni), decât mișcarea corpurilor cerești, precum: soare, lună, pământ și măsurile mișcării acestora, pe care nu le-au făcut nici nemții, nici rușii, nici grecii, nici românii, ci le-au croit Dumnezeu și cari sunt prin urmare deopotrivă pentru toți oamenii și pentru toți creștinii de pretutindenea.

2. După socotelile astronomice, făcute de învățați creștini cari prind lumea stelelor de pe cer, calendarul îndreptat este mai bun decât cel gregorian al apusenilor.

3. Calendarul nostru îndreptat, cuprinde fără știrbire, întreaga rânduială a zărilor noștri ortodoxi și a tuturor praznicilor împărătești, precum și vechea pascalie ortodoxă, așezată în trupul calendarului îndreptat, fără a se schimba slujbele sfinților, posturile, sau hotărârea Sf. Sinod ecumenic dela Niceea, cu privire la ziua prăznirii sf. invierii. Pentru aceea calendarul îndreptat este primit cu încredere și cu dragoste în toate părțile țării, și chiar în Basarabia unde astăzi unii rău voitori se încearcă a aduce turburare în norod.

4. În dorința de a se vede această chestiune lămurată și pentru norodul basarabean, Sf. Sinod hotărăște ca, prea sfințiii vlădici din eparhiile Basarabiei să trimită o scrisoare pastorală, prin care să se arate clerului și norodului folosul calendarului îndreptat față de cel de până acum.

5. În acest scop. Eparhiile vecine ale Moldoveni, precum Mitropolia din Iași și cea a Bucovinei, cum și episcopia Romanului și cea a Hușilor să trimită misionarii lor destoinici, cari să ajute clerului basarabean în munca ce trebuie pusă pentru dumerirea norodului.

6. Să se pună la îndemână clerului din Ba-

sarabia toate tipăriturile ce au apărut întru sprijinirea calendarului îndreptat, prin celelalte eparhii din țară.

7. Ministerul de interne este rugat să binevoiască a da prin organele administrative, județene și comunale tot sprijinul cuvenit, îndemnând pe autorități să dea poporului pildă, mergând ele înșile la biserică și îndemnându-l și lămurindu-l, sprijinind clerul în această a sa datorie, împiedicând orice fel de petreceri în zilele de sărbătorie, vechiu.

8. O asemenea mijlocire să se facă și de ministerul instrucției publice, spre a se îndemna corpul învățătoresc să dumească norodul și să privegheze ținerea sărbătorilor prin sate, după calendarul îndreptat, mergând cu clevei la biserică.

9. La fel să se ceară asemenea sprijin și ministerului de război.

10. Sf. Sinod roagă pe toți cșpii partidelor politice din țară, să binevoiască a nu mai îngădui aderenților politici, ca în campaniile și frământările electorale și politice să turbure poporul cu chestiuni bisericești, cum de pildă s'a întâmplat în chestiunea calendarului îndreptat: ci respectând cu toți măsurile autorităților superioare bisericești, să sfătuiască poporul la supunere și ascultare.

11. Pe cei nedumiriți și lesne amăgiți de felurite „glasuri ademenitoare” ale tuturor celor ce nu doresc liniște țării noastre rugăm clerul, adunările eparhiale și pe toți oamenii cu învățătură ai neamului nostru, să-i dumirească în toate prilejurile, și să-i îndemne cu drag și cu blândețe să primească îndrumările ce vin dela Sf. nostru Sinod din București, precum în chestiuni de credință așa și în chestiunea calendarului îndreptat, întărindu-le în același timp și conștiința națională, cum se cuvine unui popor trăit mai mult de un veac sub stăpânire străină.”

Concordatul cu Vaticanul.

Ce clauze principiale cuprinde.

După elaborarea proiectelor de legi privitoare la regimul cultelor și la învățământul particular, s'au reluat și tratativele pentru încheierea unui concordat cu Vaticanul, tratative cari, în ultimii doi ani, au fost de mai multe ori întrerupte și apoi reluate.

Proiectul actul are la bază aceleași principii pe cari le-a formulat d. C. Banu cu doi ani în urmă.

Se stabilește prin acest concordat că regimul școalelor confesionale va fi cel votat de curând de parlament; administrarea averilor se va face în conformitate cu dreptul comun; pentru numirea prelaților catolici, Vaticanul va desemna persoanele după alegerea sa, iar guvernul român va admite sau nu alegerea. Cei agreeți de guvernul român vor depune jurământul în fața regelui; ei vor trebui să fie cetățeni români.

Vaticanul a admis cererea României ca nici o biserică catolică din țară să nu stea sub jurisdicțiunea unei eparhii străine — cum era până acum cazul cu Bucovina, care aparținea de eparhia din Lemberg.

În schimb, nici prelații catolici nu-și vor putea extinde autoritatea în afară de granițele țării.

Nouii ordine de călugări nu se vor putea înființa decât cu aprobarea guvernului român.

Proiectul acesta va fi supus de dl. Penescu, ministrul nostru la Roma, cardinalului Gaspari, secretar de stat al Vaticanului.

INFORMAȚIUNI.

— **A. S. R. Principele Carol** a renunțat la dreptul de moștenire a Tronului. Prințul Carol se află de prezent în străinătate.

— În baza legii publicată în Monitorul Oficial din 25 Dec. 1925, până la noile alegeri comunale și județene, mersul administrației rămâne neschimbat.

— **Vicepreședinte al Corporației meseriașilor din localitate**, în locul dlui Bencsik, a fost ales dl Nicolae Bubarnic.

— **Numire:** Dl Romul Popa ajutor de grefier la Tribunalul din Deva, a fost numit grefier, iar dl. Ioan Diniș, fost asesor la sedria orfanală, a fost numit șef al oficiului portăreilor de pe lângă Tribunalul din localitate.

— **Hymen:** Dl. Ioan Josan locotenent în Orăștie și d-șoara Cornelia Tanase, fiica d-lui primnotar Tanase din Simeria, — și-au serbat logodna în ziua de 27 Dec. 1925. Felicitări!

— **Cu ocaziunea Pomului de Crăciun**, aranjat de Primăria orașului nostru, s'au împărțit îmbrăcăminte și alimente la aproape 200 săraci.

— În decursul anului trecut, 1925, în orașul Deva au fost 192 nașteri, 60 căsătorii și 208 cazuri de moarte.

— **Necrolog:** În ziua de 1 Ianuarie a. c. a fost petrecut la mormânt Ladislau Vitan, fost casar la banca industrială și comercială din Deva, decedat în etate de 62 ani.

— **Chinematograf:** Marți, în 12 l. c., ora 8 și jum. seara se va rula „Podul disperării” dramă în 6 acte, film Dorian, în rolul principal cu Lana Schmidt și Henry Blackburn. — Joi, în 14 l. c., ora 8 și jum. seara, „Messaliance” în 7 acte, în rolul principal cu Bernd Aidor și Grette Hollmann.

— În noaptea de Crăciun, la ora 4 și 40 minute s'a simțit în mai multe părți ale țării un cutremur de pământ, de scurtă durată, abea 2—3 secunde.

— **La serbarea de Crăciun a școlii Norm de băieți**, despre care am scris în numărul de Crăciun, în beneficiul fondului pentru ajutarea elevilor săraci au contribuit: Dl. Dr. P. Groza 200 lei, D-na Dr. Tătaru, Dl. Dr. N. Moș, D-rele Ujvári, Dl Hoancea I. Gh., Dl. Laufer, Dl. Daniel, câte 100 lei. Elevele Șc. Secundare 75 Lei, D-na Nicoară, D-na Furdui, D-na Mocanu, Dl. Ander Antonie, Dl. Alfred Ghötr, Părintele Duma câte 40 lei. Dl. N. Popa (prim pretor) 30 lei. Dl. Olariu (perceptor), D-na Maria Lupu (văduvă). Dl. Sântimbreaan (inv.), Dl. Chibelean, D-na Câmpeanu, D-na Pop, Dl. Preșmerea, Dl. Furdui, Dl. Kandrav câte 20 lei. D-na El. Popovici 18 lei, Dl. Josan 15 lei, D-na Maris 12 lei, D-na Váradi, D-ra Lenke Váradi câte 10 lei. Total: 1390 lei. Direcțiunea școlii mulțumește tuturor donatorilor și pe această cale.

— **Doamna și Domnul Sporea**, răscumpără felicitările de Crăciun și Anul Nou dând 100 lei pentru copiii săraci dela școala normală de băieți.

— **Aviz.** Despre semnarea zilelor de solvire pe lux și cifra afacerilor pe luna Decembrie 1925: în 4 Ianuarie A. B. C. D., în 5 E. F. G., în 8 H. I. K., în 9 L. M. N., în 11 O. P., în 12 R. S., în 14 T. U. V. Z. Percept de circ Urban.

— **Fotografiștilor de profesiune** reducere la toate produsele vestitei fabrici „Kodak”. Violine, strune și tot felul de părți de violină, precum și caete pentru note de exercițiu se capătă foarte ieftin în librăria V. Laufer Deva.

— **Publicațiune.** În urma ordinului Ministrului de Finanțe No. 327423 din 9 Decembrie 1925 se aduce la cunoștința interesaiilor că echivalentul pe cifra afacerilor stabilit pe anul 1925—26, cu finea lunei Decembrie 1925 espiră, deci toți acei meseriași și comercianți acărora cifră de afaceri anual nu întrece suma de 200.000 Lei cari în loc de a purta Registrul special, pe anul 1926 doresc să plătească echivalent vor trebui să înainteze cerere scrisă la Percepția fișcală respectivă până la 15 Ianuarie 1926 inclusiv. Acei cari în anul 1925 au plătit echivalent dar până la 15 Ianuarie 1926 nu vor înainta cerere cu 1 Ianuarie 1926 începând vor fi obligați să poarte Registrul special căci altfel vor fi amendați. Terminul pentru înaintarea cererilor nu se poate prelungi sub nici un motiv.

Giranți: I. Sântimbreaan, I. Mihu.

Local de prăvălie

În Deva, Str. M. Eminescu No. 34 se află de închiriat un local de prăvălie.

Informații dă: Administrația ziarului.
3333

Crema de ghetă



„VULTUR“

(neagră, brună, albă, galbină și roșie) se capătă din nou în calitate ineseptionabilă în toate prăvăliile de specialitate.

195 23

II

Invitare.

Cooperativa de credit din Băcia sub lichidare în locuința cooperativei va ține la 24 Ianuarie 1926 la orele 3 d. m.

adunare generală ordinară,

la care invităm membrii în sensul §-lui 35. al statutelor cu aceea, că în caz dacă membrii aceștia nu se vor prezenta în număr suficient pentru votare, în 31 Ian. a. c. la orele 15 p. m. se va ține tot acolo o nouă adunare generală, care va decide despre obiectele puse la ordinea zilei, fără considerare la numărul prezenților.

Ordinea de zi:

1. Pertractarea raporturilor succesului comercial al anului 1925 supravegherea rațiociniilor anuale finale și darea descărcării.
 2. Fixarea bilanțului pe anul 1925.
 3. Dispozițiuni despre venitul curat.
 4. Alegerea alor membri în direcțiune.
 5. Alegerea alor 2 membri în comisia de supraveghere.
 6. Eventuale propuneri.
- Contingent la 1. Ianuarie 1925.
Nrul membrilor 237. Nrul părților soc. 306.
Nrul membrilor eșiți 58. Nrul părților soc. 110.
Rămân la sfârșitul anului 179 membri 196, părți sociale.
Băcia, la 1 Ianuarie 1926.

111

Direcțiunea.

Hârtie maculatură

în detail și engro se află în librăria

V. Laufer, Deva.

Afișați în Gazeta Hunedoarei!

PIATA UNIRII
No. 16.

G. LENGYEL, DEVA

PIATA UNIRII
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul de mașini cu vapor, motoare de benzină, gaz și ulei brut. Efectuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat. Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuesc cu specialitate montarea și aranjarea de apăducte. — Primesc montarea de apăducte pentru orașe, institute și edificii private; canalizari, conducție pentru apă murdară etc. Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale. — Efectuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru încălzitul cu vapor, apă caldă și gaz. — Efectuesc aranjarea camerelor de baie, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, esceleentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare dublă, sistem german.

136 33 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.